

# 微信代购拿了定金就闪人

近在咫尺却拒绝当面交易，“扫一扫”陷阱不少

## 晚报调查

本报记者 任磊磊

扫一扫

### 微信搜索附近网友发信息

只要用微信随便“扫一扫”附近的人，就能搜索到不少奢侈品代购的微信账号。有时候，这些奢侈品账号也会主动添加附近的微信账号为好友，然后推销自己的产品。

记者以应聘的名义，与一位在微信上做营销的卖家联系。据悉，卖家每天的工作就是用微信的“搜附近”功能寻找客户，然后把列表显示的微信用户加为好友。对他们来说，微信营销最大的要求就是广撒网，100个人只要有一个购买，就赚到了。

卖家的微信营销账号分公共账号和非公共账号。一般情况下，有的代购微信账号会

申请一个公共账号，这种公共账号是经过微信官方认证的，所以其作用不是发布商品信息，而只是让消费者看到该账号。消费者如果与其聊天，这种公共账号会回复给消费者另外一个非公共账号，用非公共账号联系购买事宜。

非公共账号的卖家一般都是鱼目混珠。有极少数卖家是真正售卖代购渠道的商品，而大部分人则是卖的假货。有的卖家还会雇用销售人员。一旦有人打算购买，销售人员也会以商品信息不全为由，让消费者添加雇主的微信账号进行咨询。

玩心理战

### 低价诱惑潜在客户上钩

“一般有购买意向的微信用户都会发信息求助的。”对微信卖家来说，潜在的客户是他们的最大消费群体。如果对方对他微信账户中上传的奢侈品图片感兴趣，一般会主动联系他们。

卖家的微信签名上也都有一句“本店商品都是国外代购，假一罚十、假一罚命”之类的保证语，表现自己商品的真实性。

记者添加了一个名叫“奢侈品生活馆”的微信账号。该账号朋友圈里所发的奢侈品都是价格超高的顶级奢侈品：正品几十万的Vertu手机、价值上百万的镶钻腕表、爱马仕、普拉达的箱包腰带等应有尽有。

记者在他的朋友圈的货物信息里“看中”了一只法兰克·穆勒的手表，上面写着“双神秘大钻，公价87.1万”。

“这款手表你卖多少钱？”记者将腕表图片复制后，向卖家询问价格。过了一会，卖家回道“三十万”。记者试图跟卖家讨价还价，该卖家只表示“就是这个价”，此后再无音讯。

一般情况下，问的越多越详细，他们越不会搭理你。只有当他们觉得你是真的想要购买时，才会理你，但是必不可少。一旦发现你不想购买，他们很快就会把你删除。

骗人有术

### 盗图片冒充真货专柜

微信代购的进货渠道，成为好友们讨论的话题。在微信上发布所谓代购的卖家，一般都会说自己经常出国或者是留学生，还有的说自己有国外的亲友、飞国际线航班的机场人员等。

不过，记者在与微信账号攀谈时，这些账号均表示，拒绝当面交易，只能先付定金再发物流。一位市民给记者提供了一个“欧洲奢侈品代购”的账号。他被这个账号骗走了定金后，再也没有了下文。

有业内人士揭露，所谓的

代购，不过是一些卖假货的商家一种新的盈利渠道。“以前商家卖货，一般都会在年轻人聚集的地段，租个摊位售卖，但是成本较高，被检查的风险大。现在有很大一批人将营销地点投到了微信上。他们可能从一些渠道进一批假货，然后通过微信营销，把商品卖给消费者。如果消费者发现是假货，也找不到卖家维权。还有卖家，压根儿就不会给顾客发货。他们只是从网上‘盗’图或者在奢侈品柜台拍个商品的样照，欺骗消费者。”一旦消费者付钱，立刻会闪人。

演双簧

### 营造“朋友圈”套取信任

手机微信营销和此前的淘宝网等网购平台有一定的区别。微信营销只能卖家和买家互相联系，买家之间互相看不到，更无法进行信息互通。而且微信账号是个人的私人账号，卖家可以经营自己的朋友圈营销自己。

记者发现，微信账号的经营方式很相似。

卖家在微信朋友圈里会展示各种奢侈品、服饰、包包、名表、腰带的照片，并证明都是自己上的新货或者为别人代购的商品。拍照地点大多会

选在一些专柜拍摄，增加顾客的可信度。

为了博取买家信任，该账号还上传了很多的物流订单。更“可贵”的是，卖家还发布各种自己在某地的一些生活照片，给人一种生活化的真实感。

有业内人士则揭露称，很多卖家都会从别人网页上“盗图”，把别人发布的照片，转移到自己朋友圈里。所以，即使你看到了卖家发布的所谓本人的照片，也有可能是一种骗局，是卖家在演双簧。



权益难保证：

### 无第三方平台 贷款容易被骗

一般情况下，微信卖家都不与顾客见面，这就增加了维权的难度。

记者与一位自称在青龙桥附近的微信卖家取得了联系。记者表示，与其距离很近，是否方便面对面交易。但是该商家表示，只有记者交了一定数额的定金后才能和顾客商谈交易事宜。记者表示，付了定金后是否能当面交易呢？卖家表示，只能发物流不能见面。

济南市工商执法人员表示，一般的微信营销都没有网店，交易、沟通全凭微信完成，究竟卖家的信誉好不好、商品真不真，买家均无法查证。就算是对方在微信账号里曝光各类货运单，但是作为普通的消费者，很难去挨个核对货运单信息。即使货单信息属实，但也不知道包裹里是什么商品。

“微信交易时，买家直接把钱打给卖家，很容易被人骗钱。”执法人员表示，缺少第三方交易平台，给消费者购物造成了极大的风险。

如此一来，消费者能否拿到货真价实的商品只能看卖家“人品”了。

法律空白：

### 个人点对点交易 无明确监管部门

在网上反映被微信骗钱的网友很多，但记者从济南市工商部门获悉，从目前反馈信息来看，反映到工商部门的却非常少。

微信营销已经泛滥，但是为何没有有关部门监管呢？

工商部门相关工作人员表示，微信交易体系属于个人对个人点对点的交易行为，不属于工商部门监管领域。“工商部门只管理注册在案的网络商品交易平台，包括交易平台上所开设的网店，一些经营机构开放的经营性的网页，如企业官网等。但微信、微博营销不属于网络交易平台，法律上对其监管的界定机构不是很明确。”

有关人士猜测，之所以工商部门很少接到微信被骗的投诉，很大一部分原因是，微信营销很难找到售卖的当事人，工商部门无法介入调查。因此很多人一旦被骗，要么就吃哑巴亏，要么就直接到公安机关报案了。

因此，工商部门也提醒消费者，购物一定要去正规网络商品交易平台，并且留好消费凭证、发票，保留好交易沟通记录。付款时要选择有信用保证的第三方支付平台，尽量不要直接汇款给卖家。更加不要相信所谓的低价优惠，尤其是类似打着海外代购名义的卖家。

